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gior possibile impulso, e di assumere a suo 
carico i l pagamento, ecc... » 

Io potrei l e g g e r v i molt i documenti a ri-
prova del la mia tesi, incominciando da questo 
ul t imo di recente spedito dal la città di A o s t a 
per segnalare la eccezionale condizione in 
cui si trova rispetto alle altre regioni la V a l l e 
di Aosta ed i l suo capoluogo di circondario. 

Sentite : 
V i l l e d'Aoste, arrondissement d ' A o s t e . 

V e r b a l de deli bération de la Junte munici-
pale. Instance pour recti fication du Lycée. . . E 
così in quattro pag ine di buon francese voi 
potreste persuadervi che le ragioni manife-
state nel l ' Hotel de Ville (Palazzo municipale 
di Aosta) l 'an mil-huit-cent-quatre-vingt-qua-
torze sono così convincenti da far accogl iere 
senz'altro la mia proposta* 

L 'ora tarda, ma più che altro, considera-
zioni di r iguardosa convenienza e di oppor-
tunità, mi consigl iano ad astenermi dal se-
gnalare fatt i e rag ioni che debbono richia-
mare tutta l 'attenzione e lo studio del Go-
verno, ragioni e fa t t i che del resto sono per-
fettamente noti e saggiamente compresi dal-
l 'onorevole ministro e da l l ' egregio relatore. 

Quindi non a g g i u n g o altre parole, e con-
chiudo, interprete fedele delle popolazioni 
valdostane, col r innovare al l 'onorevole Bac-
cel l i l 'espressione del la memore e profonda 
riconoscenza loro per l 'opera da lui iniziata, 
sicuro ch 'egl i vorrà compierla nel l ' interesse 
d e g l i studi e come nuova solenne afferma-
zione del principio di i ta l ianità. (Benissimo !) 

Presidente. H a facoltà di parlare l 'onorevole 
relatore. 

Panizza, relatore. Acconsento nel la proposta 
fatta dal l 'onorevole Compans, nel senso che i l 
L iceo d 'Aosta v e n g a inscritto nel la tabel la dei 
R e g i L i c e i , e per le alte ragioni a cui eg l i ac-
cenna, la raccomando v i v a m e n t e al ministro. 

Presidente. H a facoltà di parlare l 'onorevole 
ministro dell ' istruzione pubbl ica . 

Baccelli, ministro della istruzione pubblica. 
D e v e parlare pr ima l 'onorevole Gruelpa. 

Guelpa. Sì, ma cedo la facoltà di parlare 
a Le i . {Ilarità). 

Baccelli, ministro della pubblica istruzione. 
R i n g r a z i o l 'onorevole Brunet t i di aver sol-
levato una questione di vera g i u s t i z i a ; però, 
i l g iudiz io entrerà a far parte di un tutto 
armonico che è stato studiato. Dipende i l 
resto dai fat i che io non prego, non prego 
davvero: se dovessi r imanere qui, tutto ciò 
che ha g i à formato oggetto di studio sarebbe 

materia di un progetto unico, nel quale la 
g iust iz ia sarebbe eguale per tutt i . 

A i desideri d e g l i onorevoli Campus-Serra 
e G i o v a n n i Martini , aderisco volentieri . 

L 'onorevole Paternostro ha toccato una 
questione generale, ch 'eg l i stesso ha avuto la 
bontà di troncare. L 'onorevole Paternostro 
mi raccomandava poi i l basso personale; ed 
a queste raccomandazioni si uniscono i depu-
tat i Gregorio V a l l e e Rospig l ios i . Riconosco 
che ciò sarebbe atto di g iust iz ia , poiché è certo 
che quel la povera gente così non può v ivere . 

Ma, se si potesse ottenere che la Camera 
un giorno concedesse al ministro la facoltà di 
r i m a n e g g i a r e le tasse scolastiche, senza ag-
grav io dell 'erario, si potrebbe provvedere a 
tutte queste cose. 

Una voce. Se abbiamo detto di sì. 
Baccelli, ministro della istruzione pubblica. 

L'onorevole Compans mi r icorda cosa grata, 
grat iss ima al mio cuore, e la ricorda con pa-
role di alto patriott ismo. 

N e l l a v a l l e d 'Aosta bisogna tener v i v a la 
fiamma nazionale, ed io, riconoscendo questa 
necessità, aderisco al desiderio suo di intito-
lare^ R e g i e le classi l i cea l i a g g i u n t e che v i 
esistono. A v r a n n o titolo di R e g i o Liceo, seb-
bene o g g i non rappresentino che le sezioni 
staccate dal l ' Ist i tuto Massimo d ' A z e g l i o di 
Torino. Tutto questo peraltro essendo una 
eccezione, non potrà indurre per ora nessun 
cangiamento n e g l i attual i stanziamenti . 

Presidente. H a facoltà di parlare l 'onorevole 
Compans. 

Compans. A questo io-miravo per ora senza 
cambiare g l i s tanziamenti in corso. 

Pertanto r ingrazio l 'onorevole ministro per 
aver accolta la mia proposta di inscrivere i l 
l iceo di Aosta nel la tabel la dei l i ce i R e g i . 
Facendo una eccezione per Aosta, come dite 
onorevole ministro, v i inspirate a quel l 'e letto 
e provato patriottismo, che seguite come guida 
costante nel dis impegno de l l ' a l ta e del icata 
missione, che la Camera con augurio cordiale 
desidera v e d e r v i affidata ancora. 

R i n g r a z i o pure l ' egregio relatore dell 'au-
torevole sua adesione al concetto ed al fatto 
da me propugnato, e pel quale ég l i con in-
tel letto ed amore dovette nei più minut i par-
t icolari studiare i l g r a v e ed importante ar-
gomento del l ' i s truzione e de l l ' educaz ione in 
V a l l e d 'Aosta. 

I l nuovo soffio di i ta l ianità , che imprime 
i l m a g g i o r impulso nel fecondo sv i luppo del le 
ist i tuzioni scolastiche, rafforzerà, siatene si-


